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合肥市装配式预制构件生产企业质量管理标准
（试行）
一、基本要求
（一）企业具有独立的法人资格，独立的经营场所和生产场地，面积不宜小于100亩，其中生产区域厂房面积不应小于50亩,堆场不应小于15亩。
（二）具有完善的管理体系和制度，建立质量、设备、环境、安全与职业健康组织机构和管理制度，人员配备齐全；质量保证体系应通过第三方认证；开展标准化建设，并有实施方案；建立教育培训制度，实行定期培训与考核制度。
（三）生产工艺成熟先进，产品质量稳定可靠，各项技术指标满足标准要求。
（四）厂区布置应合理，办公区、生产区宜分开设置，各项环保措施应符合要求。
二、人员要求
（一）生产企业应建立必要的人员档案,内容包括任职经历、教育背景、职称证书和教育培训记录等。
（二）技术负责人应具有10年以上从事工程施工技术或管理工作经历，具有工程序列高级职称或一级注册建造师执业资格；质量负责人应具有5年以上从事工程施工质量管理工作经历,具有工程序列高级职称或注册监理工程师等相应执业资格。以上人员均应为全职，有社保,不应兼职。
（三）具有工程序列中级以上职称人数应不少于5人,专业应包括结构设计、施工、试验、物流安装等；应对主要技术人员、管理人员和重要岗位的工作人员应进行任职资格确认,有上岗要求的应持证上岗。
（四）企业试验室负责人具有工程序列中级及以上职称、5年以上相关质量检验工作经历;应配备试验人员不少于3人，且应具备独自操作、记录各项试验项目和数据的能力，能够对质量问题做初步原因分析。
（五）应对预埋工、焊工、钢筋工、混凝土工、电工等关键岗位人员进行岗前培训，经考核合格后上岗；产业工人不少于50人（6个月以上社保）。
三、工艺、设施要求
（一）混凝土部品部件年设计产能应不小于15万立方米。
（二）应有适应不同工程特点的构件生产流水线，不少于2条移动模台流水线、不少于1条完整固定台座生产线等。
（三）应有混凝土自动配料、自动布料，钢筋自动加工、温控养护窑等自动化生产线，钢筋加工应配备使用机器人等辅助手段。
（四）应有满足正常生产所需堆场，成品构件宜分类堆放在厂房内。
（五）应具有完备的质量检验制度和试验能力。试验室检测区域应与办公区域有效分隔，其面积不应小于100 m2，并应配备满足原材料进场、过程质量控制、出厂检验等环节要求的检测仪器和设备。
四、生产要求
（一）应当建立原材料质量控制、生产过程质量控制、成品质量检验等全过程的信息化管理系统，宜运用建筑信息模型(BIM)技术辅助深化加工设计与生产。
（二）应建立部品部件编码标识系统，标识系统应包括工程项目、构件名称及编号、楼号、层次、生产日期、出厂日期、构件重量、质量检验、检验人员等基本信息。
（三）应加强生产设备日常维护保养，对严重影响构件质量的模具等设备应及时更新升级。
（四）应有符合《合肥市装配式建筑驻厂监造实施指南（试行）》要求的全覆盖、真实、有效驻厂监造记录表（单）。
五、管理要求
（一）应设立专门的质量管理机构，并明确规定部门、人员的职责和权限，制定质量管理岗位责任制。
（二）应有健全的质量保证体系，完善各项质量管理制度。包括原材料及半成品、试验室（计量）、首件验收、技术交底、混凝土制备、预制构件制作、成品检验、出厂检验、构件运输、不合格品处置、质量问题处置等各项管理制度。
（三）产品生产前应编制生产方案，包括生产计划及生产工艺、模具方案及计划、技术质量控制措施、成品存放、运输和保护方案等。
（四）应加强原辅材料进厂质量控制，尤其对钢筋、水泥、骨料、套筒、拉结件、预埋件、吊钩材料、保温材料、模具等主要原辅材料，应严格落实进厂质量检测和验收制度。
（五）应强化首件验收制度，首件验收中的成品预制构件检验记录应由建设、工程监理、驻厂监造、设计、总承包（施工单位）、生产企业共同签字确认。
（六）应加强出厂检验，出厂时应出具钢筋、连接件、灌浆套筒、结构性能、混凝土强度、保温材料等检测报告和质量证明文件；应建立售后质量回访制度，应有可信回访记录内容。
六、其他要求
（一）生产企业应严格按照《关于加强装配式建筑预制混凝土构件质量管理的通知》（合建产〔2021〕15号）的有关规定，规范预制构件生产行为，加强生产全过程的质量管控。
（二）不满足自行设计要求的生产企业，应当委托具有相应设计资质的单位承担深化设计。
（三）钢筋连接套筒、保温材料及连接件性能等主要性能指标的检测项目，应当委托具有资质的专业检测机构承担。
（四）生产企业设立分厂的，分厂各项条件应满足本标准相关要求。
（五）对现场发现未实施驻厂监造且未能提供有效质量检验证明的承重预制构件，必要时可进行破坏性验证，并对相关责任主体按有关规定进行处理。
（六）本标准主要为合肥市预制构件企业及产品信用等级评价、信息目录管理、负面清单管理和实施差异化管理的评判依据。
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