抚州市人民政府办公室关于印发2019年市中心城区装配式建筑项目及县（区）装配式建筑发展推进方案的通知
各县（区）人民政府、抚州高新区管委会、东临新区管委会，市政府有关部门：
《2019年市中心城区装配式建筑项目及县（区）装配式建筑发展推进方案》已经市政府第37次常务会议研究同意，现印发给你们，请遵照执行。
2019年7月17日
2019年市中心城区装配式建筑项目及县（区）装配式建筑发展推进方案
为加快推进我市装配式建筑发展，经市政府研究，决定在2019年市中心城区重点建设项目中实施一批装配式建筑项目，并在全市范围内，进一步推进装配式建筑发展，现就有关工作通知如下：
一、明确市中心城区2019年实施装配式建筑的重点建设项目
（一）续建项目4个，包括：市老年公寓二期项目（康复中心）、抚州科技金融小镇建设项目、汝水家园建设项目（人才公寓）、文昌佳园东区社会租赁房项目。
（二）新建项目5个，包括：高新区保育院建设工程、曾巩学校、西津家园租赁住房建设项目、市人民医院医疗大楼建设工程、市立医院改扩建项目。
（三）预备项目5个，包括：西津学校、市中医院新建项目、温泉康养小镇建设工程、揭暄家园租赁住房建设项目、东华理工新校区建设工程。
二、加大县（区）装配式建筑推进力度
1.明确工作任务。
2019年，各县（区）实施装配式建筑占新建建筑面积比例不低于20%，且不低于以下面积要求，具体为：
（1）重点推进区域：临川区、东乡区，2019年新建装配式建筑面积分别不低于8万平方米。
（2）积极推进区域：崇仁县、金溪县、南城县、南丰县，2019年新建装配式建筑面积分别不低于6万平方米。
（3）鼓励推进区域：乐安县、资溪县、黎川县、宜黄县、广昌县，2019年新建装配式建筑面积分别不低于4万平方米。
2.制定政策措施。
（1）各县（区）要按照《抚州市人民政府关于加快推进装配式建筑发展的实施意见》（抚府发〔2017〕14号）文件精神，紧密围绕全市工作目标，结合自身实际，因地制宜，研究制定切实可行的推进装配式建筑发展目标和政策措施。
（2）要以政府投资项目为引导，积极推广装配式建筑。2019年，各县区要安排不少于2个政府投资重点项目，建设装配式建筑示范工程。同时，积极引导商品住宅、各类园区工业建筑、特色小镇、美丽乡村示范区及农村住房、公厕建设项目采用装配式建筑。
（3）要引导本地钢结构企业和具备条件的混凝土生产企业，向装配式建筑构件生产企业发展。同时，根据自身地域条件，充分利用市中心城区已建成的装配式建筑生产基地开展项目建设。
三、引导社会资本投资项目采用装配式建筑
1.2019年在市中心城区拿出一至两块新出让的商品住宅用地，实施装配式建筑。由自然资源部门在土地出让条件中明确装配式建筑要求，发改部门在项目审批时，在可研报告批复文件中明确项目装配率等指标。
2.鼓励已受让土地的新开工社会资本投资项目积极采用装配式建筑。自然资源、房管、税务、财政、公积金等部门要严格落实《抚州市人民政府关于加快推进装配式建筑发展的实施意见》（抚府发〔2017〕14号）文件中对装配式建筑房地产开发项目的鼓励优惠政策。
四、有关工作要求
市推进装配式建筑发展工作领导小组成员单位及各业务主管部门要结合“放管服”改革，贯彻落实推进装配式建筑发展的各项政策，加大对装配式建筑项目在各审批环节的支持和服务力度，并按照职责分工加强对装配式建筑项目的日常监督管理，形成全市装配式建筑齐抓共促工作合力。
市推进装配式建筑发展工作领导小组办公室（下称市装配办）要进一步加大对装配式建筑的宣传引导力度，切实加强对全市装配式建筑工作的统筹、协调和指导，及时研究解决问题或上报市政府研究解决。考核、调度全市装配式建筑推进工作。对未按照要求实施装配式建筑的不予办理报建手续和验收，对相关责任单位和责任人给予通报批评。
各县（区）、各重点项目责任单位要全面按照我市推进装配式建筑的总体工作目标和要求，加强与有关主管部门的沟通配合及对装配式建筑设计、生产、施工企业的质量监督和过程管理，认真组织实施好装配式建筑项目的建设。同时，要明确专门人员在每个月15号定期将推进装配式建筑实施进展情况报送市装配办，报送进展情况将作为日常考核的计分内容。
